К. М. Бондаренко Могилев

## ОРГАНИЗАЦИОННАЯ СТРУКТУРА СОЮЗА РУССКОГО НАРОДА И ДРУГИХ МОНАРХИЧЕСКИХ ОБРАЗОВАНИЙ В 1905-1918 гг.

Организационная структура монархического движения формировалась по мере становления правоконсервативных партий и активизации их практической деятельности. Первоначально вновь возникающие монархические образования ориентировались на Русское Собрание, Союз русских людей и Русскую монархическую партию, которые первыми, в целях расширения своего влияния в обществе, создавали периферийные отделы, хотя, в связи с элитарностью этих организаций, количество их местных отделов было незначительным. Ситуация стала коренным образом меняться с образованием Союза Русского Народа и выходом его на окраины России.

Согласно уставу высшим руководящим органом Союза являлось Соединенное Собрание членов-учредителей, насчитывающих несколько десятков наиболее активных лиц - создателей петербургского отдела в ноябре 1905 г. и членов Главного Совета: Соединенное Собрание должно было собираться не реже 4 раз в год, что на деле никогда не соблюдалось. Оно созывалось по мере необходимости по решению членов-учредителей или руководства СРН. В промежутках между собраниями всеми текущими делами Союза ведал Главный Совет, состоящий, согласно уставу, из 12 действительных членов и 18 кандидатов. Во главе Главного Совета стоял председатель, его два заместителя (товарищи председателя), секретарь и казначей. Председатель Главного Совета наделялся исключительными полномочиями и являлся председателем всей партии. «Председатель Совета союза, - говори-

Совета и Учредителей» [1, с.9-10]. На местах создавались провинциальные отделы, имеющие такую же структуру, как и Главный Совет. Соединенное собрание членов-учредителей и членов совета являлось высшим органом отдела. Местные отделы были обязаны не реже одного раза в год проводить общие собрания для поддержания «... единения между всеми членами союза и для сообщений им постановлений Совета и Соединенного Собрания Совета и учредителей» [1, с. 13]. В целях укрепления своего влияния на провинциальные отделы руководство Союза Русского Народа устраивало региональные конференции, съезды и совещания представителей местных организаций. В свою очередь, последние проводили свои, частные совещания и собрания для обсуждения решения вышестоящих органов и принятия общих мер по их практической реализации. Однако для достижения слаженности в действиях разобщенных на огромной территории империи организаций монархистов этого было недостаточно. Местные правые союзы и партии, включая и отделы СРН, часто сохраняли свою самостоятельность и даже независимость от поступающих свыше указаний. Кроме того, нередко отсутствовало взаимопонимание и взаимодействие внутри самих отделов, а также между отделами, находящимися в одном уезде и в одной губернии. Руководители СРН понимали, что необходимы более отлаженные, мобильные отношения среди союзников. В итоге появилась «Программа работ по организации членов Союза Русского Народа», в которой выдвигалась задача «...так организовать всех членов Союза, чтобы он представлял одно стройное целое, а не толпу людей, собравшихся случайно. Этого можно достигнуть путем объединения членов Союза в отдельные группы, например десятки, десятков - в сотни, а сотен - в тысячи, с десятниками, сотниками и тысячниками во главе... Когда все члены Союза будут таким образом объединены, между ними и Советом Союза будет достигнута полная связь» [2, л. 1]. Но, несмотря на все надежды и старания Главного Совета, преодолеть анархию в СРН и междоусобное противостояние в отделах собственными силами не удалось. В целях реального упрочения единства движения его лидеры искали новые, более радикальные формы совместной организационной работы. Одной из них стало проведение общероссийских съездов и совещаний правых сил. С февраля 1906 г. по ноябрь 1915 г. было проведено 20 подобных мероприятий, из них 6 Всероссийских съездов Русских людей, 4 Всероссийских съезда СРН (они проходили одновременно со съездами Русских людей – К.Б.). Учредительный съезд Всероссийского Дубровинского СРН, Учредительный съезд Отечественного патриотического союза и 6 совещаний общероссийского уровня [3, с.103 - 107]. Уже первый монархический съезд (8 - 12 февраля 1906 г. г.Петербург) постановил: «Желательно, чтобы организации, существующие в одних и тех же городах и соседних с ними местностях, объединялись по округам» [4, с.189]. Третий Всероссийский съезд Русских людей, прошедший в Киеве 1 – 7 октября 1906 г., в постановлении «По вопросу о Всероссийском объединении всех Монархических Союзов» принял решение о создании единого центрального органа «по теснейшему объединению... Монархических и Патриотических Союзов, кружков, обществ, партий, собраний, собратств, содружеств, громад, согласий и дружин. Этот центральный орган именуется «Главная Управа объединенного Русского Народа» [5, с. 240]. Решения Главной Управы не имели обязательного характера для местных монархических образований. «Деятельность Главной Управы - говорилось в постановлении съезда – не должна носить властный характер. Сооб-

щаемые ею местным организациям предложения испол-

няются последними в том случае, если они ими одобре-

ны» [5, с. 240]. Главная Управа была наделена правом

открывать «по своему почину новые местные общества»,

кладя « в их основание Устав и Программу «Союза Рус-

лось в тексте устава, – как основатель союза, считается председателем пожизненно и только по своему желанию может оставить должность как члена Совета, так и Председателя, но все же остается Почетным Председателем с правом председательствовать в Соединенном Собрании ского Народа», если только по местным условиям не окажется более полезным открыть организации иного вида» [5, с. 241]. По всей стране в целях обеспечения местных организаций создавались областные центры «под именем отделов объединенного Русского Народа. Вокруг этих центров сосредоточиваются отделы местных союзов, которым предоставляется право примкнуть сообразно с местными условиями к тому или иному областному центру» [5, с. 241]. Во главе каждого местного отдела Объединенного Русского Народа создавалась областная управа, в состав которой входили уполномоченные от местных монархических организаций. Для обсуждения назревших общезначимых вопросов в деятельности местных монархических организаций созывались областные, междуобластные, Всероссийские съезды и съезды представителей или уполномоченных областных управ. Их решения становились обязательными для местных правых образований (по получении от них уведомления о их согласии» [5, с.241]. В постановлении «По вопросу о выработке общей политической программы» съезд пришел к выводу что «Выработка одной общей программы для всех монархических организаций признается преждевременной, дабы не нарушить свободы отдельных Союзов, уже выработавших свои программы, которые по существу совершенно сходны между собой. Наиболее целесообразною признается Программа «Союза Русского Народа», которая должна быть разослана для ознакомления с нею всем единомышленным организациям в надежде, что они сами постепенно к ней присоединятся» [5, с. 241].

Лидерами монархических союзов и партий предпринимались и другие попытки объединения правоконсервативного лагеря и усовершенствования его организационной структуры. Так, по данным С.А.Степанова, в Москве, примерно в это же время, 6 монархических организаций объединились во Всенародный русский союз (Ю.И.Кирьянов приводит свидетельства об объединении в данный союз 10-и союзов и партий – К.Б.) [4, с. 189; 3, с. 12-13]. Однако из этой затеи практически ничего не вышло. Претендуя на лидирующие роли в движении, союз так и не смог его возглавить, а вскоре и вообще распался.

Несмотря на предпринимаемые меры по урегулированию взаимоотношений внутри монархического движения и поиску путей укрепления его организационного единства, отношения между различными монархическими союзами и даже местными отделами оставались крайне запутанными и разобщенными. Пользуясь известной автономией в принятии собственных решений, они часто игнорировали постановления съездов, указания Главной Управы и местных областных руководящих центров. В связи с этим IV Московский Всероссийский съезд Русских людей (26 апреля – 1 мая 1907 г.) и II Всероссийский съезд СРН (съезды проходили одновременно - К.Б.) приняли совместное постановление по объединению патриотических союзов. в котором говорилось, что 1) «Организация «Объединенного Русского Народа», установленная на III Киевском съезде в виде опыта до IV Съезда Русских Людей, подлежит следующим изменениям. 2) Ввиду преобладающего значения «Союза Русского Народа» имеющего в настоящее время уже более 900 отделов, Союзу этому предоставляется забота о возможном объединении остальных монархических организаций, не вошедших в состав «Союза Русского Народа», 3) Желательно, чтобы организации эти, при полной свободе своих действий, входили в сношения с «Союзом Русского Народа» для установления с ним дружественного согласования программ и действий в вопросах общегосударственного характера. 4) Главный Совет «Союза Русского Народа» сообщает свои решения и предположения своим отделам к исполнению, а другим монархическим организациям лишь к сведению, предоставляя им свободу от своего имени присоединяться к действиям «Союза Русского Народа»...5) Установленные на Киевском съезде «областные управы» преобразуются в губернские управы «Союза Русского Народа» (могущие быть и не в губернских городах), каковым предоставляется организация и руководство всеми отделами

«Союза Русского Народа» в пределах губернии. Губернскими же управами «Союза Русского Народа» руководит

его Главный Совет, предоставляющий им все исполнитель-

ные действия» [5, с. 329-330]. Этими решениями IV Всероссийский съезд Русских людей поставил Союз Русского Народа в лидирующее положение по отношению к другим монархическим организациям. 31 мая 1907 г. Главный Совет СРН отправил в Губернские отделы постановления съезда для рассылки их по уездным отделам и сельским подотделам. Далее в информационном письме разъяснялось, что по получении этих документов всеми отделами «Главный Совет даст руководящие указания к организации отделов на местах, в целях достижения, с одной стороны, большей стройности их отношений как Главному Совету, так и между собой, а с другой, – к уменьшению непроизводительной, бюрократической переписки, затрудняющей выполнение Главным Советом своего прямого назначения -- споспешествовать количественному и качественному росту Отделов Союза и поднятию их материального благосостояния» [5, с. 336]. Затем от Главного Совета последовало циркулярное письмо «Отделам Союза Русского Народа и прочим патриотическим организациям» с изложением указаний по реорганизации структуры управления и взаимоотношений отделов СРН на уровне губерний, уездов и сельских населенных пунктов. Согласно ему Советы отделов СРН фактически становились во главе Губернских и других местных управ [5, с. 337-338].

В мае — июне 1907 г. Союз Русского Народа поглотил значительную часть ранее самостоятельных союзов, обществ или их отделов, а те организации, которые по каким-то причинам не вошли официально в его состав, фактически действовали как его местные отделения. Завершение процесса организационного оформления СРН произошло вскоре после Московского съезда губернских и областных представителей СРН и иных монархических организаций, состоявшегося 15 — 19 июля 1907 г. Главным Советом СРН был подготовлен и разослан на

места «Наказ членам, учреждающим отделы Союза Русского Народа», окончательно определивший порядок открытия отделов союза всех уровней и установивший их соподчиненность [6, л. 9 - 9 об.]. В наказе подчеркивалось, что «Согласно параграфу 28 Устава Союза Русского Народа. Главный Совет Союза принимает на себя устройство провинциальных отделов Союза по губерниям, областям, городам, посадам, селам, деревням и приходам» [5, с. 363]. Вместе с тем уже существующие провинциальные отделы получили право самостоятельно открывать «новые отделы в пределах той местности, на которую распространяется их деятельность, но обязательно доводя о том до сведения Главного Совета» [5, с. 363]. Для открытия новых отделов Главный Совет и Советы отделов других уровней командировали в намеченные пункты (губернии, города, уезды и т.д. – К.Б.) уполномоченных, права которых подтверждались выдачей специального удостоверения. Уполномоченные, после тщательного отбора «единомышленных Союзу лиц» и ознакомления их с программой и уставом должны были провести учредительное собрание, на котором и провозглашалось образование нового отдела. Все «лица, участвующие в этом собрании, - говорилось в Наказе, - составляют основное ядро отдела Союза и именуются членами-учредителями» [5, с. 363]. При наличии в отделе не менее 12 человек члены-учредители из своей среды избирали Совет (не менее 10 человек - К.Б.), председателя Совета, секретаря и казначея (позднее члены Совета избирали и товарищей председателя, как правило одного или двух, в зависимости от численности отдела. - К.Б.). Об открытии отдела сообщалось местному полицейскому начальству и Главному Совету СРН, последний информировал об этом Санкт-Петербургского Градоначальника, который в свою очередь извещал губернатора по месту открытия отдела. Других формальностей, удостоверяющих факт открытия отдела не требовалось. Прием новых членов в отделы Союза должен был осуществляться по рекомендации не менее двух старых членов или лиц, доказавших на деле свою преданность царю и отечеству [5, с. 363 -

364]. В ходе практической работы были изменены и дополнены соответствующие уставные положения. Соглас-

но уставу все отделы подчинялись непосредственно Главному Совету и представляли ему ежегодные отчеты. Сельские подотделы по всем вопросам обязаны были связываться непосредственно с Советом уездных отделов, уездные Советы - с губернскими, а последние - непосредственно с Главным Советом. В исключительных случаях, нижестоящие отделы имели право обращаться в Главный Совет. Такая же организационная структура и соподчиненность была характерна для отделов СРН, действующих на территории белорусских губерний. Сложившаяся в 1907 г. и закрепленная решениями съездов и совещаний СРН в 1908 г. способствовала количественному росту отделов во всех регионах России и увеличению их численности. Она просуществовала почти без изменений вплоть до окончательного раскола СРН и СРН-обновленческого и ВДСРН в 1911 - 1912 гг.

- С.П.б.: 1906. С. 9 13,
- 2. Программа работ по организации членов Союза Русского Народа // Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). --Фонд 116. - Оп. 1. - Д. 1.
- 3. Кирьянов Ю.И. Правовые партии в России. 1911 1917. / Ю.И. Кирьянов. – М.: РОССПЭН, 2001. – 464 с., ил.
- Trekt Politibili aprine on other agent his vine the A.A. Kyne in other 4. Стеланов С.А. Численность и состав черносотенных союзов и организаций / С.А. Степанов // Политические партии России в период революции 1905 - 1907 гг. Количественный анализ: сб.ст. / Институт истории СССР АНСССР: отв. ред. А.П. Корелин. - М.: 1987
- 5. Правые партии. Документы и материалы: в 2 т. / сост.: Ю.И.Кирьянов. – М.: РОССПЭН, 1998. – Т.1. 1905 – 1910 г.г. – 720 с.